教學活動設計教案  數學科領域
	教學單元
	應用問題
	教學設計
	何淑如

	授課對象
	國中二A
	授課時間
	50分鐘 / 1節

	教材來源
	數學課本第三冊第四章

	教學資源
	黑板、粉筆、學習單

	教學研究
	一、教學重點及方法

1.觀念澄清與建立：複習一元二次方程式的列式與求解，並說明解一元二次方程式應用問題的步驟。
2.題目練習與分析：學生能看出具體情境中的數量關係，列出一元二次方程式再求解，且能檢驗所求的解是否合乎題意。
3.解題技巧與應用：學生能以一元二次方程式解決具體情境中的數量關係問題，並願意嘗試不同的列式與解法。
4.隨堂測驗與回饋：了解學生學習成效並作為教師下節課的教學反思。
二、學生學習經驗分析 

1.學生了解一元二次方程式的列式。
2.學生了解一元二次方程式的解法，並理解一元二次方程式解的意義。
3.學生以作筆記、演算題目、討論訂正的方式進行複習。

	教材設計
	本節主要是教師提問，學生比較、分析、歸納一元二次方程式的應用問題為主要設計概念，配合學習單先進行觀念澄清與建立，再利用練習題檢視學生的解題能力，透過同儕討論與合作學習找出延伸變化題型的解題技巧，最後將一元二次方程式求解的概念與日常生活中的應用問題結合，使學生了解數學在日常生活中的應用。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認知方面：

知道一元二次方程式解應用問題的步驟。
二、技能方面：
能計算一元二次方程式的應用問題並表達自己的解題想法。

三、情意方面：

能在討論驗證後明白一數學問題可有不同的列式與解法並願意嘗試。
	1-1學生明白應用問題的解題步驟為設未知數、列方程式、解方程式、檢查、寫答案。

2-1學生會一元二次方程式的列式、求解並作驗算。
2-2學生能清楚說明解題的過程。

2-3學生能利用不同技巧解應用問題。
3-1學生能學習主動參與課堂討論。
3-2培養對同學尊重與互動的態度。
3-3學生從相互討論中激盪思考與澄清問題。

	十大基

本能力
	■瞭解自我與發展潛能。           □文化學習與國際瞭解。

■欣賞、表現與創新。             ■規劃、組織與實踐。

□生涯規劃終身學習。             □運用科技與資訊。

■表達、溝通與分享               ■主動探索與研究。

■尊重、關懷與團隊合作。         ■獨立思考與解決問題。

	教學目標
	教學內容
	時間
	學生活動

	一、知道一元二次方程式解應用問題的步驟。
二、能計算一元二次方程式的應用問題並表達自己的解題想法。
三、能在討論驗證後明白一數學問題可有不同的列式與解法並願意嘗試。

	一、準備活動

1、熟悉本節教材，研讀教師手冊及相關參考書籍，擬定並編寫本節教學活動設計。

2、設計學習單。
3、指導學生預習本節。

二、引起動機：(發學習單)
今天學習的單元是『應用問題』，主要複習一元二次方程式的列式與求解。
三、觀念建立：
用一元二次方程式解應用問題的步驟如下：
1.設未知數：根據題意設未知數為
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。

2.列方程式：列出合於題意的一元二次方程式。

3.解方程式：利用因式分解、配方法或公式解解方

            程式。
4.檢查：檢查
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的值是否合乎題意。
5.寫答案：根據題意寫出答案。
四、課程內容
【範例】價格問題：
某班在園遊會中販賣鬆餅，已知當天賣出鬆餅的數量是鬆餅單價的2倍少20，並獲得收入1750元，試問鬆餅每個賣多少元？
應用問題的解題步驟如下：
=>設未知數
=>列方程式
=>解方程式
=>檢查後依題意寫答案

【練習】
某人到文具店購買筆記本，已知他購買的數量比筆記本的單價少14，結帳時付給老闆300元並找回25元，試問筆記本每本賣多少元？
=>請學生上台作答，其餘同學自行演練。
=>請學生說明解題的過程。
=>請學生分析、歸納不同的解題技巧。
【範例】面積問題：
某人家中客廳是一個長方形，長比寬多3公尺，他在客廳的正中央擺了一塊長方形地毯，地毯邊緣與牆邊的垂直距離都是1.5公尺，若沒鋪地毯的面積是地毯面積的3倍，則客廳的長、寬各是多少公尺？
=>設未知數
=>列方程式
=>解方程式
=>檢查後依題意寫答案
【練習】
有一長方形農地，長比寬多4公尺，今在農地內部周圍開闢一條寬2公尺的道路，若道路的面積是菜園面積的
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倍，則原來農地的長、寬各是多少公尺？
=>請學生上台作答，其餘同學自行演練。

=>請學生說明解題的過程。

=>請學生分析、歸納不同的解題技巧。
【範例】收費問題：
旅行社舉辦兩天一夜的旅遊，預定人數為30人，每人收費5000元，當人數到達30人後，每增加1人，每人可便宜100元。(1)若此次旅行社的總收入為16萬元，則共有多少人參加？(2)增加多少人時，旅行社的總收入為16.5萬元？
應用問題的解題步驟如下：
=>設未知數
=>列方程式
=>解方程式
=>檢查後依題意寫答案
五、學生總結
利用一元二次方程式解應用問題，假設未知數，依題意列式，解題後的答案必須經過檢驗，才能找出真正符合題意的正確答案。
六、老師總結
針對學生容易迷失的概念及犯錯的計算，再次加強說明，並收回學習單登記成績。最後，指定回家作業。
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